

九一八事变前日本在奉天等地侵略活动揭秘

——日本警察的设立及其恶行

沈阳市档案局 王梓熠



参考文献[2]-1



参考文献[2]-2



参考文献[3]



参考文献[5]

今年是日本发动九一八事变 87 周年。笔者以沈阳市档案馆馆藏民国时期沈阳县公署档案为基础，通过对档案史实的深入研究，揭示九一八事变前日本侵犯中国主权——在奉天等地非法设置警察的侵略史实，以使人们认清日本侵略本性。

一、日本警察的设立

1905 年 随着日俄战争日军的不断胜利推进，日本为了加强对占领区的控制，以保护铁路为借口，开始在已占领的中东铁路沿线派驻军队，同时设置日本警察机构并派驻日本警察。据馆藏沈阳县公署档案记载，光绪三十一年(1905)一月，日本在浑河站设立第一个警察官吏派出所，并派驻日本警察一名^[1]；民国七年(1918)三月，日本领事馆又在吴家荒地区设置派出所并派驻日本警察一名。

九一八事变前，日本在设立警察机构方面采取多种欺骗手段，暗中进行，以达到既成事实的目的。民国十八年(1929)三月十二日，外交部辽宁交涉署王镜寰签发密令称：“……，顷据报告，上月日本政府派遣外务理事官兼外务省警视本松吉次带领便衣警察多人，分赴东三省、内蒙，假游历为名，视察侨居日韩侨民，拟在东省内地添置警官出張所二十八处，先以便衣警察假经商为名租赁民房居住为入手实行初步等语。”^[2]可见，此时日本警察机构的设置是以保护本国侨民为借口，实质是欲在中国东北地区设立警察派出所。为了达到上述目的，日本派出大量便衣警察假借经商的名义，首先租赁当地中国居民的民房作为落脚点，进而将民房侵占而成为日本警察派出所用房，以“无赖的手段”达到既成事实。

据统计,截至民国十九年(1930)十二月二十八日,日本在沈阳市非法设置警察机关14处,派驻日本警察17名。这些警察派出机构多是私租房屋,非法设置。在沈阳市档案馆馆藏档案中记载:“安奉铁路五家屯驿来有日警官川金一一一名,朝来夕往并闻在该站租赁房间,将有设立警所情形。……该站附属地内有华人桃仙屯住户赵朗川与经绵林等集资建筑市瓦房五间,原拟为营商占用,现已竣工,被日警强行租赁三间为彼驻所,每月租金金票三十元,口约以六个月为期,该日警已于本月五日迁入居住,兹取具房主赵朗川等押结,理合备文报请鉴核各等情……”^[3]

二、日本警察的恶行

日本警察作为日本侵华的“先锋”,在中国境内肆意妄为,收集情报,抓捕、杀害中国人,侵犯中国主权,成为日本侵华的重要工具。

1. 收集情报。据沈阳市档案馆馆藏档案“快邮代电”记载,沈阳县警察所长庚仁在民国十七年(1928)五月二十六日呈报:“五月十九日上午十一时有日本巡捕丁文绍到区调查警甲官长姓名暨乡团人数、各村屯暨官用枪支各项数目……”为此,五月二十八日奉天全省警务处处长、保甲总办陈奉璋签发飭令:“该日警擅行入我内地调查地方行政事项殊属违奉侵权,仰速转饬所属嗣及,倘再遇有此种情事,务必随时拒绝,毋稍有疏忽。”^[4]

2. 非法拘捕中国人。民国十九年(1930)十月二十二日,沈阳县公安局呈沈阳县政府“为具报三区营盘村住民王永太因捡拾金票嫌疑与日警交涉始末情形请鉴核由”中记载:“十月十三日午后一钟许,孤家子站日警及范巡捕等二名径到属境营盘村王永太家,声称价买小豆,入室将门关闭,声言于上月间抚顺线列车内座客被匪抢去金票若干元,匪人跳下火车遗失金票五千余元,风闻被你拾得,速即现出,遂将箱柜全行搜查并无丝毫金票证物。王永太遂遣王喜田到(我方)浑河堡分所报告,当经该所派警二名与日警交涉,终未准其将王永太带去。……适在调查期间,于十五日奉(我方)局长电令,速将王永太解送分局,日方闻知遂于十六日由抚顺日警署司法系主任仓田庄五郎带范巡捕等二名,各带手枪到所逼令将王永太交出……(终未得逞)”为此,沈阳县政府批示:“查该日本巡捕竟敢带警侵入我方民宅威逼王永太拾获金票情形行为不当,

迹返讹赖,实属无理之至,此案既结,局员交涉将王永太释归,办理得当,应准备案并传谕嘉奖以资鼓励,此令。”^[5]

3. 杀害中国人。民国二十年(1931)八月二十九日辽宁国民外交协会给沈阳县政府公函“为日警灌死张绪礼请沈阳县政府查明呈”记载:“张绪礼年五十四岁,有兄弟二人,发妻早亡,子年三十余,均于十年前由关内移居于此(苏家屯),历年卖苦力为生,其人勤俭自持,生活尚可勉强。不知何人先用绳勒张某死儿之头,并用匿名信告于日警所略言张绪礼用绳勒毙生子惨无人道,并年前站南防腐公司抢案伊系窝主,其劈得之钱乃于今年娶妇云。”日警接信后将张绪礼绑至警所。日警官曰:你勒死生子事小,去年防腐公司抢案窝主是你,现在有人告你,实说吧,不然给你灌洋油。张绪礼供称:小儿实是因病而死,生来不懂怎样通匪、窝匪,防腐公司抢案,我实不知道等情。日警以为“若不用刑,必不肯供”,乃用洋油、石灰水、辣椒酒等物大灌特灌,不想灌得太多(张绪礼)竟而一命哀哉。“兹据友人所谈摘要向贵会报告等情,据此查该日警诬良为匪、灌毙华人张绪礼殊属惨无人道,倘不设法抵抗,民命何堪设想,敢请贵政府派员查明见复以便函请外交办事处严重交涉,以为死者伸冤,相应函达,查照为荷。”类似的案例还有很多,日本警察罪行罄竹难书!

总之,九一八事变前日本通过非法设置警察及其机构,已基本实现对奉天省绝大多数地区“无硝烟”的实际统治状态,这使日本能在九一八事变后迅速占领奉天,进而占领东北。日本警察的活动涉及行政、司法、税收等方面,并对奉天省民众抵抗日本侵略的活动进行镇压。日本警察成为日本侵华的“急先锋”,是日本侵华体系的重要一环。

参考文献

- [1]沈阳市档案馆馆藏:沈阳县公署档.660号,呈为遵令填送职境日本警察机关调查表由。
- [2]沈阳市档案馆馆藏:沈阳县公署档.738号,外交部辽宁交涉署为日人便衣警官以入境游历之名实拟在东省内添置警官给沈阳县知事的密函。
- [3]沈阳市档案馆馆藏:沈阳县公署档.678号,呈为遵查五家屯驿设有日警驻所检结报请。
- [4]沈阳市档案馆馆藏:沈阳县公署档.678号,沈阳县警察所为五家屯驿每日有一名日警朝来夕往一事给沈阳县公署的呈文及沈阳县公署的批示。
- [5]沈阳市档案馆馆藏:沈阳县公署档.709号,沈阳县公安局为日警以拾金票嫌疑将王永太扣押讯问一事给沈阳县政府的呈文并附保呈二份。